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Subiectul tratat deschide o perspectivă sintetică şi edificatoare asupra imaginii 

Primului Război Mondial reflectată în presa românească din Transilvania, clarificând 

toate aspectele principale ale desfăşurării evenimentelor războiului, atitudinea presei   

româneşti faţă de un eveniment sau altul, inclusiv aspecte legate de personalitatea marilor 

actori implicaţi în război, a ziariştilor importanţi de la cele şase ziare românesti studiate, 

efecte ale războiului: viaţa pe front, propagandă, cenzură, loialitate faţă de împărat, 

moarte, dezertări, spitale, urmărirea idealului naţional românesc, apoi  fenomene sociale: 

îngrijorare, foamete, boli, alcoolism, instituţii sanitare, viaţă cotidiană, implicarea 

bisericilor româneşti (ortodoxă și greco-catolică) privind modul de abordare a atitudinii 

faţă de război şi a loialităţii faţă de monarh, concomitent cu slujirea vieţii spirituale, 

culturale şi sociale a poporului român şi a idealului de libertate şi unitate romanească. 



Cert este faptul că românii din Transilvania și din celelalte provincii istorice 

românești au beneficiat astfel, prin publicaţiile româneşti prezentate, de un real sprijin 

moral în pregătirea, înfăptuirea și consolidarea Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918. Se 

relevă în lucrare şi rolul liderilor de opinie români, gazetari valoroşi, precum Valeriu 

Branişte, Ioan Şenchea,  redactorii “Românului” de la Arad în lupta pentru eliberarea şi 

unitatea naţională românească. 

Partea de debut a lucrării, introducerea, istoriografia problemei şi argumentul 

clarifică  opţiunea pentru alegerea temei de cercetare, faptul ca subiectul nu a mai fost 

abordat din această perspectivă până acum, nu are o tratare aparte, de ansamblu, decât 

parţial în anumite lucrări monografice dedicate unora din cele şase ziare româneşti din 

Transilvania cercetate sau în anumite biografii dedicate unor ziarişti de marcă, directori, 

redactori, sau proprietari ai acestor ziare. 

Obiectul principal al tezei sunt ziarele. „Drapelul” de la Lugoj, „Gazeta 

Transilvaniei” de la Braşov,  „Olteanul” de la Făgăraş, „Telegraful Român” de la Sibiu, 

„Unirea” de la Blaj și „Românul” de la Arad, ziare ce apăreau, aşadar, în diferite centre 

din Transilvania. 

La elaborarea lucrării s-au consultat şi surse contemporane  privind istoria 

Primului Război Mondial, biografia unor personaje ale epocii şi interpretarea actuală a 

unor evenimente din acei ani. 

Partea a doua a lucrării, cu prezentarea generală a ziarelor cercetate oferă o 

imagine de ansamblu, monografică a celor şase publicaţii româneşti, anii de apariţie, 

numele şi personalitatea redactorilor, rubricile permanente, implicarea în lupta pentru 

realizarea idealului naţional, însemnătatea politică și istorică a ziarului, modul de apariţie, 

număr de pagini, tiraj. 

A treia parte a tezei prezintă pe larg toate aspectele reflectării în presă a 

începutului primei Conflagrații Mondiale, cu asasinarea arhiducelui Franz Ferdinand, 

relațiile Austro – Ungariei cu Serbia după atentat, poziția populației sârbe față de Austro 

– Ungaria, ultimatumul dat Serbiei și întreruperea relațiilor diplomatice, ecouri la nota 

austro – ungară, intervenția Angliei, declarația de război a Austro – Ungariei către Serbia, 



motivele războiului, răspunsul european la declarația de război a Austro – Ungariei, 

poziția României şi atitudinea regilor Carol I şi Ferdinand I ai României. 

Partea a patra a tezei examinează fenomenul participării românilor transilvăneni la  

Marele Război, recrutările, eroismul soldatului român, în general, şi cazuri de eroism 

individual excepţional, cu recunoaştere în toată Monarhia.  

În partea a cincea a lucrării este analizat războiul, cu toate consecinţele sale, aşa cum 

este el reflectat în presa românească cercetată: moartea, prizonieratul, foametea, 

dezertările, viaţa de pe linia frontului, spitalele pentru răniţi, pierderile umane, apoi 

aspectele de acasă: boli, alcoolism, traiul copiilor, şcoala, formele de întrajutorare, 

aprovizionarea cu alimente, preţuri, import-export. 

Problema presei și a propagandei este subiectul celei de-a şasea părţi a lucrării. Se 

relevă pendularea între loialitatea dinastică și identitatea națională, imaginea Vienei și 

Casei de Austria în presa românească, implicarea cenzurii. 

Sfârșitul Primului Război Mondial în relatările presei românești din Transilvania este 

prezentat în partea a şaptea a lucrării, cu toate aspectele privind marile şi îngrijorătoarele 

întrebări ale omenirii despre  terminarea marii conflagraţii și, în sfârsît, încheierea 

războiului şi fericitul deznodământ, pentru români, al făuririi Mari Uniri. 

Pentru o ilustrare a atmosferei epocii, în partea finală a lucrării este inclus 

documentarul Faptul divers în presă în vreme de război. 

De subliniat faptul că,  prin informaţiile pe care le ofereau ziarele cercetate, 

românii erau la zi, în limba lor naţională, cu toate evenimentele mari şi îngrijorătoare care 

se petreceau şi urmau să le schimbe viaţa, formându-se astfel şi o solidaritate românească 

în faţa marilor greutăţi de tot felul ale vieţii din epocă. Şi n-au fost suficiente doar 

recrutările şi participarea la marele război, românii suportând şi persecuţiile maghiare, 

izvorâte din teama autorităţilor de a scăpa de sub control Transilvania. Dar evenimentul 

cel mare nu a întârziat să apară, odată cu finalul marii conflagraţii s-a realizat şi idealul 

naţional de unitate teritorială prin alipirea provinciilor româneşti înstrăinate la Patria 

Mamă- România.  

 

 


